



13 февраля исполняется 65 лет со дня рождения кандидата исторических наук, доцента кафедры социологии Ходячего Федора Захаровича.

Родом из небольшого поселка Приколотное, Харьковской области, Федор Захарович по окончании школы поступил в Ужгородский университет, получив в 1960 году диплом историка, учителя истории средней школы.

Избрав свой жизненный путь, Федор Захарович не изменил своему выбору педагога. В трудные годы он всецело отдавал себя детям, неся им знания в школе далекого Казахстана, прививал любовь к Отчизне.

В 1962 году Федор Захарович приехал в Ленинград, где поступил в аспирантуру нашего института, окончив которую, успешно защитил кандидатскую диссертацию. И вот в течение 40 лет его жизнь связана с педагогической работой в РГПУ им. А.И.Герцена. За эти годы Федор Захарович передал свои знания нескольким поколениям студентов, его педагогическая деятельность всегда отличалась высоким профессионализмом, глубоким знанием предмета, широтой эрудиции и педантичным отношением к работе. За вклад в развитие образования Федор Захарович был награжден Знаками «Отличник просвещения СССР и РСФСР».

Преданность избранному пути, организаторские способности, стремление к новому предоставили возможность Ф.З.Ходячему быть одним из инициаторов создания кафедры социологии в РГПУ в 1991 году. Являясь ведущим доцентом кафедры, автором более 70 научных и научно-методических работ, Федор Захарович на протяжении многих лет являлся бессменным заместителем заведующего кафедрой, а с 1996 по 2000 год – ее руководителем. За эти годы кафедра стала одной из ведущих в университете.

Федор Захарович приложил огромные усилия по организации работы кафедры, формированию ее преподавательского состава, созданию коллектива единомышленников. Глубокие знания Федора Захаровича, его требовательность к себе и коллегам в решении проблем образования, интеллигентность помогли коллективу кафедры решать сложные задачи, развиваться в соответствии с требованиями сегодняшнего дня.

Высокое чувство ответственности не только за свою, но и работу всего коллектива, умелое сочетание научной, педагогической, организационной деятельности снискали заслуженное уважение коллег по факультету и университету, что было отмечено многочисленными благодарностями администрации университета.

Творческий подход к решению научно-педагогических проблем, к своим служебным обязанностям подчеркивается тем фактом, что Федор Захарович более 5 лет возглавляет учебно-методическую комиссию по профилю «Социология», входящую в состав УМС высшего профессионального образования «540400 – Социально-экономическое образование».

Коллектив кафедры социологии сердечно поздравляет Вас, дорогой Федор Захарович, с 65-летием со дня рождения.

Ваш прекрасный жизненный путь, Ваша преданность Учительству, эрудиция, самоотверженность, любовь к профессии, честная гражданская позиция, доброе отношение к людям и личная скромность снискали заслуженное уважение не только коллег, но и всех тех, кто знает Вас.

40 лет в университете, 40 лет за кафедрой в студенческой аудитории, 40 лет бескорыстного служения науке, образованию – славные и достойные вехи Вашей жизни.

Спасибо Вам за Ваш неустанный труд, за Ваши творческие, научные, человеческие силы, отданные образованию нескольких поколений.

Здоровья, здоровья, здоровья и продолжения нашей совместной работы на стезе знания.

А.В. ВОРОНЦОВ
директор Фундаментальной библиотеки,
доктор философских наук, профессор,
зав. кафедрой социологии,
Заслуженный работник высшей школы РФ

IV МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РЕАЛЬНОСТЬ ЭТНОСА»

В период с 17 по 20 апреля в РГПУ им. А. И. Герцена будет проходить уже четвертая по счету Международная научно-практическая конференция «Реальность этноса», которую проводят совместно кафедра ЮНЕСКО, кафедра этнокультурологии Института народов Севера и факультет социальных наук.

Тема конференции 2002 г. «Образование и проблемы межэтнической коммуникации» развивает ту принципиальную теоретическую и, одновременно, социально-практическую позицию, которая лежит в основе концепции конференции и связана с решением проблемы интеграции системы образования с этнографическим знанием, с этнологической наукой. Актуальность этой позиции возрастает в условиях нарастающей глобализации, упрощенное понимание которой может привести к утрате этнокультурного многообразия, многокрасочности культурных процессов, торжеству безликой, однородной, ориентированной на стереотипное потребление коммерческой массовой культуры. Движение от теории этноса к его социокультурной, в частности, образовательной реальности должно обеспечить создание базы для формирования у новых поколений современного, лишённого крайностей этноцентризма и национализма, культурного сознания. Динамика в развитии конференции «Реальность этноса» говорит о том, что актуальность такой постановки вопроса осознается все большим числом ученых и педагогов. В этом году заявки на участие в конференции поданы представителями более 50 (!) городов и регионов России, а также учеными из Финляндии, Австрии, Италии, Польши, Эстонии, Казахстана. На конференции будут представлены большинство ведущих педагогических вузов страны, ожидается широкое представительство образовательных и научно-исследовательских учреждений центральной части России, а также Севера, Сибири и Дальнего Востока. Значительное число участников будут представлять на конференции так называемые «горячие точки», в частности, Кавказский регион (города Грозный, Махачкала, Владикавказ, Пятигорск, Нальчик и другие). Теоретическая дискуссия на конференции будет проходить в русле следующих основных направлений: этнические конфликты: теория, история, экспертиза, технология разрешения; история и социология межэтнических отношений; толерантность как психолого-педагогическая проблема; модели образования в контексте различных стратегий аккультурации; этнопедагогика в условиях глобализации; лингвистические аспекты межэтнической коммуникации; искусство как универсальный язык общения; конфессиональность и этничность. В соответствии с концепцией конференции в ее рамках (по традиции - в Государственном музее Арктики и Антарктики) пройдет однодневный семинар, посвященный комплексному рассмотрению этнообразовательных проблем конкретного региона. В этом году семинар посвящен теме: «Ямало-Ненецкий автономный округ: полиэтничность и развитие современного образовательного пространства». Гостями университета будет большая делегация ученых, работников культуры и образования, представителей администрации округа, с которым наш вуз, и прежде всего Институт народов Севера, связывают очень прочные и плодотворные отношения.

Проведение очередной конференции «Реальность этноса» должно способствовать утверждению научного приоритета РГПУ им. А. И. Герцена, Института народов Севера в решении проблем этнологического, этнографического, этнокультурологического образования в России.

Хочется надеяться на ее успешное проведение.

И.Л. НАБОК
доктор философских наук, профессор, зам. председателя оргкомитета конференции «Реальность этноса»

На фото: участники одной из состоявшихся конференций «Реальность этноса»

